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Verbale del Consiglio del 6 marzo 2023 

 
Il Consiglio dell’Ordine, convocato in data 27.03.2023 prot. n° 66 dal Presidente dott. Frigerio, ha 

inizio alle ore 18:00 presso la Cascina Don Guanella in Piazza Rosè, 3 – Valmadrera (LC) 

Sono presenti i consiglieri 

         P       A 

Dottore agronomo Frigerio Ettore Piero Antonio    X 

Dottore forestale Bonini Anna      X 

Dottore agronomo Buizza Giorgio     X 

Dottore agronomo Febelli Claudio     X 

Dottore agronomo Gatti Pierluigi     X 

Agronomo junior Mapelli Niccolò     X               da remoto 

Dottore forestale Martelletti Sara     X               da remoto 

Dottore agronomo Pozzi Alessandro     X               da remoto 

Dottore agronomo Valagussa Massimo    X 

 

Argomenti all’ordine del giorno: 

1. Approvazione del verbale della seduta del 30.01.2023 (Presidente); 

2. Comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri; 

3. Aggiornamento OCR (Consigliere Gatti) 

4. Approvazione del conto consuntivo 2022 (Tesoriere); 

5. Approvazione della variante al Bilancio preventivo 2023 (Tesoriere); 

6. Nuovi iscritti (Bau Deborah), cancellazioni, trasferimenti, (Segretario); 

7. Ratifica della segnalazione dell’Iscritto dott. agr. Divitini su richiesta della Camera di 

Commercio di Sondrio; 

8. Segnalazione nei confronti dell’iscritta dott. agr. Martina Cazzaniga e provvedimenti 

conseguenti; 

9. Bozza di programma della prossima Assemblea dell’Ordine; 

10. Proposta di un tema e di un relatore per Forlener 2023; 

11. Varie ed eventuali. 

Prossime elezioni CONAF – Incontro svolto a Bergamo il 15.02.2023 
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Aggiornamento del Programma del corso di formazione metaprofessionale per iscritti 

under 35 

Procedura GEDAP “Permessi aspettative e distacchi sindacali”  

 
Verificata la regolarità della convocazione e la validità del Consiglio, il Presidente apre la seduta. 

I consiglieri Mapelli Martelletti e Pozzi partecipano in collegamento da remoto. 

 

1. Approvazione del verbale della seduta d Consiglio del 30.01.2023 

Il verbale, già inviato in precedenza a tutti i consiglieri, viene approvato all’unanimità. 

 

2. Comunicazioni del Presidente e dei Consiglieri. 

Il presidente riferisce che  

- Il CONAF ha stipulato una convenzione con GARI – Gazzetta Amministrativa della Repubblica 

Italiana con funzione di consulenza e supporto a favore degli Ordini Territoriali e dei singoli 

consiglieri e per i problemi di natura amministrativa, legale, gestionale. 

- È stato confermato l’accordo con Namirial per la gestione della PEC, il rilascio della smart card 

la gestione del SIDAF a servizio di tutti gli iscritti all’Ordine; 

- La segreteria CONAF, per problemi di personale dipendente, ha avuto problemi per la 

registrazione delle quote pagate dagli iscritti e per le richieste di versamento per l’anno 2023. La 

segreteria dell’Ordine ha comunque inviato le comunicazioni richieste per il calcolo delle quote da 

versare nel 2023 e provvederà di conseguenza ai versamenti delle rate alle scadenze previste. 

- Il giorno 21 aprile 2023 si terrà l’Assemblea della Federazione a Brescia. L’Assemblea ordinaria 

dell’Ordine viene quindi postata al 5 maggio 2023. 

- L’assembla autunnale della Federazione si svolgerà a Bergamo in data ancora da definire. 

- Il Presidente pone il problema del rilascio della certificazione di regolarità dell’adempimento agli 

obblighi formativi per i colleghi/enti che lo richiedessero. I consiglieri Febelli e Valagussa 

confermano che la suddetta certificazione non può essere scaricata dai colleghi accedendo alla 

propria pagina personale, ma è solo accedendo come Ordine che è possibile scaricarla.  

 

Attualmente agli iscritti e agli Enti che richiedono la dichiarazione di regolarità degli adempimenti 

formativi viene rilasciata una apposita dichiarazione da parte della Segreteria dell’Ordine. Si auspica 

che in futuro le verifiche da parte degli enti possano avvenire autonomamente sul modello di 
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quanto avviene per la regolarità contributiva da parte di EPAP che fornisce la dichiarazione 

direttamente agli Enti che ne fanno richiesta. 

- Le agenzie formative accreditate hanno richiesto al CONAF l’adeguamento dei costi per il servizio 

fornito per far fronte alle maggiori spese. Il piano formativo dell’Ordine, recentemente approvato, 

dovrà essere adeguato alle nuove tariffe. 

- Il Consigliere Buizza riferisce in merito all’incontro pre-elettorale organizzato da ALPL prima 

delle elezioni regionali a cui hanno partecipato tre candidati lecchesi al Consiglio Regionale. 

Per l’Ordine erano presenti i Consiglieri Buizza e Febelli. 

L’incontro si è limitato alla presentazione dei candidati che hanno dato riposta ad alcune domande 

poste direttamente dal Presidente di ALPL dott. Rocca. 

Non è stato possibile rivolgere ai candidati alcuna domanda e non vi è sato alcun dibattito o 

confronto tra i presenti (circa 40 persone dei vari Ordini) e i Candidati. 

Buizza esprime la sua personale delusione per la modalità con cui è stata gestita la riunione. Ritiene 

opportuno far pervenire al dott. Rocca una nota in proposito anche per sollecitare una maggiore 

attività di ALPL a favore degli Ordini associati. Il Consiglio approva e incarica il consigliere Buizza 

per la redazione della comunicazione. 

Alle 18,50 entra il Consigliere Pozzi, in precedenza collegato da remoto. 

 

3. Aggiornamento OCR. 

Il consigliere Gatti riferisce degli incontri svoltisi da parte del Consiglio di OCR. 

Riferisce che al momento pare abbandonata l’ipotesi del trasferimento in una nuova sede. 

Riferisce che non è stato ancora presentato e discusso il bilancio di previsione per il 2023. Sulla 

base delle indicazioni fornite dal tesoriere di OCR si prevede di dover integrare nel corso dell’anno 

la quota di partecipazione attualmente di 40,00 €/iscritto. 

Il Tesoriere Febelli propone di inserire a Bilancio la quota di 50,00 €/iscritto per prevenire future 

variazioni di spesa nel corso de corrente anno. 

Il Consigliere Gatti riferisce sulla opportunità di ottemperare alle disposizioni del Decreto LGS n° 

81/80 relativo alla sicurezza sui luoghi di lavoro. 

Stante la situazione piuttosto articolata e approssimativa della gestione economica di OCR il 

Presidente dell’Ordine dott. Frigerio invierà una comunicazione ufficiale al Presidente di OCR con 

la richiesta di presentazione ed approvazione formale del bilancio di previsione e con la richiesta di 

regolarizzazione di altri adempimenti di tipo formale ed economico in capo alla gestione di OCR. 
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Il Consiglio ritiene utile un approfondimento, sentito anche il parere di un Notaio e di un 

Commercialista, per definire caratteristiche e funzioni di detta Associazione con i corrispondenti 

obblighi e adempimenti di legge.  

 

4. Approvazione del Conto consuntivo 2022. 

Il Consigliere Tesoriere Dott. Febelli presenta il Conto consuntivo 2022 e la nota integrativa. 

Il conto presenta entrate per 31.251,76 € e uscite per 25.717,58 € con un avanzo di gestione 2022 

pari a € 5.534,18.  

Il Presidente pone quindi in votazione l’adozione del Conto consuntivo 2022 che sarà sottoposto 

all’Approvazione dell’Assemblea nella prossima riunione che si svolgerà il 5 maggio prossimo. 

Il Consiglio, con voto unanime, delibera l’adozione del Conto consuntivo 2022 (deliberazione n° 

75/FRI21). 

 

5. Approvazione della variazione al Bilancio preventivo 2023  

Il Consigliere Tesoriere Dott. Febelli presenta la proposta di variazione del Bilancio Preventivo 

2023 essendo in corso l’istanza di assegnazione dei fondi PNRR per la transizione digitale che 

potrebbe assegnare all’Ordine un contributo fino a € 14.000,00. 

Il Presidente pone in votazione l’adozione della variazione dl Bilancio preventivo 2023 che sarà 

sottoposta all’approvazione dell’Assemblea nella prossima riunione che si svolgerà nel mese di 

maggio. 

Il bilancio preventivo, a seguito della variante prevede entrate e corrispondenti spese per l’importo 

di € 44.901,00. 

Il Consiglio, con voto unanime, delibera l’adozione del Conto consuntivo 2022 (deliberazione n° 

76/FRI21) 

 

6. Nuove iscrizioni 

Il Segretario, sulla base della documentazione approntata dall’Ufficio di segreteria che ne 

ha constatato la regolarità e la completezza presenta:  

- Domanda di iscrizione (prot. n° 71 del 03.03.2023) presentata dall’Agronomo Iunior Baù 

Deborah, che ha acquisito la laurea triennale in Agrotecnologie per l’ambiente e il territorio - L 25 

- residente a Bregnano (CO) via B. Luini, 8. 
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Il Consiglio, con voto unanime, delibera l’iscrizione all‘Ordine – sezione B - con il n° 385 (delibera 

n°77/FRI21). 

 

7. Ratifica della segnalazione dell’Iscritto dott. agr. Divitini su richiesta della Camera di 

Commercio di Sondrio. 

Il presidente riferisce che la Camera di Commercio di Sondrio ha chiesto all’Ordine con nota   del   

di segnalare il nominativo di un iscritto allo scopo di costituire il gruppo di lavoro della Filiera 

bosco legno della provincia di Sondrio. 

Considerata l’urgenza della risposta il Presidente, interpellati i consiglieri della Provincia di Sondrio, 

ha comunicato il nominativo del dott. Massimo Divitini che ha dato la propria disponibilità. 

(delibera n° 78/FRI21) 

 

8. Segnalazione nei confronti dell’iscritta dott. agr. Martina Cazzaniga e provvedimenti 

conseguenti 

Facendo seguito alla comunicazione resa nota dal Presidente in merito alla segnalazione inviata 

all’Ordine da un cittadino di Monza che ha rilevato un comportamento, a suo dire, inadeguato da 

parte di un’iscritta a questo Ordine, riferisce di aver trasmesso ai Consiglieri copia della perizia 

elaborata dalla dott.sa Cazzaniga (n 373  di iscrizione all’albo) affinchè il Consiglio esprima un 

proprio parere. 

Il Segretario riferisce di aver esaminato il documento di averlo trovato lacunoso sotto diversi punti 

di vista ed errato nelle sue conclusioni. La perizia si è infatti conclusa con la dichiarazione della 

necessità di procedere al taglio di una grossa quercia radicata nel giardino condominiale di via Vetta 

d’Italia 26 a Monza, che, nella fase di abbattimento, si è rivelata sana e meritevole di conservazione.  

Il segretario, legge il documento istruttoria sull’operato professionale della dott.sa Cazzaniga, 

evidenziando l’errore di valutazione del referto della tomografia che ha indotto il Condominio a 

far tagliare una quercia farnia, sana, di oltre 100 cm di diametro. 

Si apre la discussione tra i consiglieri e, al termine, il Presidente propone di trasmettere gli atti al 

Consiglio di Disciplina accompagnati dalla relazione istruttoria del Consiglio, per il relativo 

provvedimento sanzionatorio dandone comunicazione alla dott.sa Cazzaniga e al Condominio che 

ha inviato la segnalazione. 

Con voto unanime dei Consiglieri (in presenza e da remoto) il provvedimento viene approvato 

(Delibera n° 79/FRI21) 
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Alle ore 20,00 i consiglieri Mapelli e Martelletti chiudono il collegamento da remoto. 

 

9. Bozza di programma della prossima Assemblea dell’Ordine 

Il Presidente comunica di aver verificato la disponibilità di svolgere l’Assemblea programmata per 

il 5 maggio 2023, per l’approvazione del bilancio preventivo 2023 e per l’evento formativo 

sull’olivicoltura lariana, presso la Azienda Agricola Poppo a Bellano in Via per Biosio con visita al 

frantoio. 

Il consigliere Valagussa presenta la bozza del programma, il relatore dott. agr. G. Borelli nonché 

l’odg dell’Assemblea.  

 

10. Proposta di un tema e di un relatore per Forlener 2023; 

Il Consigliere Valagussa riferisce che sono in corso i contatti con gli organizzatori per la definizione 

del programma dell’iniziativa affidata all’Ordine all’interno della manifestazione FORLENER 2023 

presso Lario Fiere di Erba. I relatori dell’Ordine, attualmente in fase di definizione, tratteranno il 

tema “Foresta, legno e biochar” nella mattinata di venerdì 19.05.2023. 

Si decide inoltre che tutti gli eventi formativi che avranno luogo durante l’evento saranno accreditati 

dal nostro Ordine. 

 

11. Varie eventuali 

a. Prossime elezioni per il rinnovo CONAF – Incontro svolto a Bergamo il 15.02.2023 

Il Presidente riferisce che si è svolto a Bergamo in data 15.2.2023 un incontro informale tra un 

gruppo di colleghi provenienti da tutti gli ordini Lombardi per raccogliere suggerimenti e proposte 

in vista del rinnovo del Consiglio nazionale che dovrebbe avvenire nella primavera 2023, ma di cui 

non si conosce ancora la data delle elezioni. 

Nell’incontro si è discusso ampliamente dei temi che il nuovo CONAF dovrà affrontare nel corso 

del mandato per qualificare sempre di più la nostra professione e per dare risposte anche di tipo 

organizzativo gestionale alle esigenze degli Ordini territoriali. 

Al momento non si conoscono i nominativi di colleghi lombardi disponibili a candidarsi. 

b. Aggiornamento del Programma del corso di formazione metaprofessionale per iscritti 

under 35 

Il segretario presenta una seconda elaborazione del Corso di formazione metaprofessionale 

destinato ai giovani iscritti “Under 35”. 
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Più precisamente propone che il corso si svolga in presenza, abbia la durata di quattro incontri di 

tre ore ciascuno con l’apporto di competenze specifiche di esperti nelle varie materie (fiscale, 

normativa, assicurativa, deontologica, formativa, ecc.). Propone altresì che al corso possano 

iscriversi anche colleghi over 35 anni purchè in numero non superiore al 30% del totale dei posti 

disponibili. 

Propone per gli “Under 35” la partecipazione gratuita. Per gli “Over 35” la partecipazione sarà a 

titolo oneroso con quota da definire. 

Ai relatori sarà riconosciuto un compenso, qualora richiesto. 

Viene avanzata la proposta di svolgere i quattro incontri in località diverse distribuite sul territorio 

delle tre province dell’Ordine. Per il territorio lecchese si potrà usufruire della sede di ALPL. 

Lo svolgimento del corso avverrà nei mesi di settembre - ottobre - novembre 2023. 

 

c. Procedura GEDAP “Permessi aspettative e distacchi sindacali” 

Il segretario riferisce che sussiste l’obbligo di comunicare al Ministero la presenza tra il personale 

dipendente degli Ordini, di addetti che beneficiano di distacchi sindacali. Il Consigliere Pozzi 

assume l’incarico di dar corso alla procedura telematica per la comunicazione al Ministero dei dati 

dell’Ordine (che non ha dipendenti) entro la scadenza del 31.03.2023 
 

d. Assicurazione per i rischi derivanti dalla partecipazione agli organi gestionali e 

amministrativi dell’Ordine 

Il Presidente comunica che sono proseguiti i contati con la Compagnia XL Insurance per la 

sottoscrizione della polizza a copertura dei rischi derivanti dall’esercizio del ruolo di Consigliere 

dell’Ordine e dei componenti del Consiglio di disciplina con un costo relativamente modesto. 

L’argomento viene rinviato alla prossima riunione del Consiglio per la decisione conclusiva. 

 

Alle ore 20,45 esauriti gli argomenti di discussione, il Presidente dichiara chiusa la riunione. 

 

   Il Segretario       Il Presidente 
(Giorgio Buizza)     (Ettore Piero Antonio Frigerio)  
 

 


